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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران  قطر( –)ایران  بین الملل کمیته  

 

۵۱  ساعت خاتمه:                 ۱۴ساعت شروع:       

۲۰/۰۲/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ محل تشکیل جلسه:  

 موضوع جلسه: 

بررسی امکان مراودات تجاری در حوزه معدن وصنایع معدنی  

قطر با اتاق مشترک ایران و قطر در کشور   

 

 حاضرین جلسه 

قطر، جناب   -ترم خانه معدن ایران، جناب آقای مهندس موسی پور؛ رئیس اتاق ایرانجناب آقای مهندس بهرامن؛ رئیس مح

بلژیک، جناب آقای شاهین  -قطر، سرکار خانم لیلا رستمی؛ رئیس اتاق ایران آقای مهندس باقری؛ سازمان توسعه و تجارت، میز

پاکستان، سرکار خانم نعیمه  -رکل اتاق ایرانآلمان ، سرکار خانم فاطمه دامرودی؛ دبی -اصغری؛ عضو هیات رئیسه اتاق ایران

اسماعیلی؛ معاونت بین الملل اتاق تهران، جناب دکتر اسپهبد؛ مشاور امور اکتشاف معاونت علمی فناوری ریاست جمهوری،  

  سرکار خانم ترانه عرفانیان خسروی؛ نائب رئیس خانه صمت جوانان تهران، جناب آقای بابک فروتن مهر؛ هیات مدیره خانه

جوانان صمت تهران، سرکار خانم دکتر سحر رکنی؛ مدیر و دبیر اجرایی خانه معدن ایران، سرکار خانم سحر میثمی؛ کمیته 

دانشجویی خانه معدن ایران، جناب آقای رادمان محمدی؛ کمیته دانشجویی خانه معدن ایران و جناب آقای دکتر نوری؛ دبیر 

الملل خانه معدن ایران  کمیته روابط بین  

 

 شرح جلسه 

کمیته بین الملل خانه معدن ایران با محوریت بررسی امکان مراودات تجاری در حوزه معدن وصنایع   

 . قطر با اتاق مشترک ایران و قطر تشکیل جلسه دادمعدنی در کشور 

 

 :در ابتدای جلسه ارائه ای توسط دبیر کمیته بین الملل صورت گرفت

میدانید کشور  دکتر نوری: بحث جلسه ی امروز بررسی پتانسیل های همکاری بین ایران و قطر است و همانطور که 

قطر در خلیج فارس واقع شده است و در جنوب ایران است و جمعیت آن دو میلیون و ششصد هزار نفر است که این  

تقسیم جمعیت هم شامل ملیت قطری و هم غیر قطری است و دسترسی به اطلاعات و آمار در کشور قطر بسیار  

ده ها را هر ماه به روز رسانی میکند و دسترسی به اطلاعات  مناسب است زیرا یک سازمان و برنامه و آمار دارند که دا

در کشور قطر خیلی عالی است بیشترین ویزیتور هایی که به کشور قطر می آیند از کشور های آسیا و اقیانوسیه و  

چه  اروپا و کشورهای عربی شامل میشود و حتی ما میتوانیم بگوییم حرکت کشتی ها به چه گونه است و مسیر آنها به 

صورت بوده است و میتوانیم اطلاعاتی را در رابطه با میزان ساخت و ساز و فروش ملک بدست آورد بیشتر صادرات  

کشور قطر به کشور های ژاپن ،چین، کره جنوبی، هند و سنگاپور است و بیشترین واردات آن بیشتر از چین امریکا،  
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شبه جزیره عربستان است و در دو قسمت سکوی غربی و سپر  آلمان و ایتالیا و هند است از نظر زمین شناسی قطر در 

عربی تشکیل شده که از یک کراتون جدا شده و از نظر زمین شناسی سطحی بیشتر از سنگ های رسوبات کربناته و  

سنگ های آواری است و از نظر سهولت انجام کاری بیشتر در ثبت اموال و ساخت و ساز است. صادرات قطر به دیگر  

میلیون ریال قطر و   3۵۰۰در مارس امسال بیشتر به ژاپن کره جنوبی هند و سنگاپور است در حدود  کشور ها 

بیشترین حجم صادرات آن گاز است به شکل های مختلف بوده است. بیشترین واردات آن ماشین الات و ابزار های  

ورت بوده است که ما بیشتر صادر  حمل و نقلی و جواهرات و خودرو بوده است. حجم صادرات ایران و قطر به این ص

کننده بودیم تا وارد کننده و ما بیشتر احشام از قطر وارد کردیم و بیشتر چیزایی که مربوط به مواد غذایی جز چیزایی  

تا حدودی کمتر شده ولی هنوز در آنجا در ایفای   ۲۰۲۰تا  ۲۰۱6بوده که صادر کردیم ومیزان تجارت ایران و قطر از 

درصد ارزش افزوده قطر از مواد معدنی شامل گاز میعانات است و غیر از مواد نفتی   ۴۰در حدود نقش میکنیم و 

 .آلومینیوم و سولفور هم صادر کرده است

مهندس موسی پور: خیلی خوشحال هستیم از حضور دوستان و مهندس باقری به علت اینکه بحث ما در رابطه با مواد  

  7۰تا  6۰معدنی است با یک مقدمه کوتاه بیان کنم که تجارت ما با قطر قبل از تحریم شدن قطر چیزی در حدود 

  ۴۰۰و  3۵۰حریم کشور قطر توسط یکسری از کشور های عربی تجارت ما در حدود میلیون دلار بود و بعد از ت

میلیون دلار هم رسید در بخش مواد معدنی طبق اطلاعاتی که از افراد میدانی ساکن در قطر و بنادر گرفتم پارسال  

مواد معدنی   میلیون دلار بوده و در بخش ۲6۰تا  ۲۴۰میلیون دلار بوده و در دو سال پیش  ۱۵۲صادرات قطر 

کالاهیی مثال کربنات کلسیم که در بحث معجون ها استفاده میشود و تالک هم به همین صورت و پبلیت که در بحث  

صادر شده است و بوکسیت و سنگ گچ و    ۵بلوک سازی و سبک سازی ساختمان ها استفاده میشود و کلیکر تیپ 

شتر بصورت پروژه ای انجام شده و مثلا یک تاجری یک  کاشی و سرامیک هم بوده که البته بحث کاشی و سرامیک بی

پروژه را بدست گرفته و کاشی و سرامیک را در آن پروژه استفاده کرده و دوستانی که سعی در دپوی کاشی و  

سرامیک داشته اند به دلایلی این کار موفقیت آمیز نبوده و شیشه و کناف و این مواد معدنی بودند که بیشتر صادر  

 .شده است

میلیون بوده کل   68میلیون بوده است به قطر و محصولات معدنی ما  ۱67مهندس باقری: صادرات ما در سال گذشته 

مجموعه ای که در زیر مجموعه محصولات معدنی قرار میگیرد صادرات داشته ایم به کشور قطر که متاسفانه نسبت به  

 .درصد بوده است  ۲۴دنی هم در حدود درصد و مع  3۰کمی افت داشتیم و ارزش کل صادرات  ۱398سال 

موسی پور: سال گذشته سال افت صاردات ما به قطر بوده هم متاثر از از کرونا و هم خود قطری ها دمدمی  مهندس 

مزاج عمل میکنند و کالاهای معدنی را در دسته کالا های تحریمی قرار میدهند و زمانی که نیاز پیدا کردند آن را از  

ای تحریمی خارج کرده و مجددا بر میگردانند که این ممکن است در دست خود قطری ها نباشد و در  دسته کالا ه

 .دست دوستان آنها باشد و ولی این مشکلات برای دوستان ما ایجاد شده است

ما رو همراهی کردند ؛  مهندس بهرامن: سلام خدمت تمامی دوستان و تشکر از اتاق مشترک قطر که در این نشست  
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فارس است که فاصله کمی تا بنادر استان بوشهر دارد و از گذشته دور  قطر یکی از کشورهای حاشیه جنوبی خلیج

 .اندای با هم داشتهتجار و بازرگانان قطر و بوشهر مراودات تجاری گسترده

ین کشور و تأمین مایحتاج آن توسط  آمده تا زمینه توسعه مراودات تجاری در حوزه صنعت معدن با افرصتی پیش

 .یمویژه استان بوشهر را بررسی کنایران و به

ر قطر. کشور قطر کشور همسایه  معدنی ما میتواند مسیر خیلی خوبی را دنبال کند در ایجاد ارتباط با کشوبخش 

خوبی است که در کنار ما قرار گرفته و میتواند یک بازار خوبی برای تولیدات کشور در درون خودش و همچنین صادر  

کننده آن به کشور های دیگر باشد حالا ما این مسائل را دنبال میکنیم چون مثل همیشه در های باز خودمان را  

زیرا بخش معادن ما در حال گسترش است و یکی از مبانی که با دورنمای خیلی باز از    درکنار همسایگان میبینیم و

بخش معادن میبینیم فعال کردن معادن استان بوشهر است که این یک سیاستی است که در کلان مجموعه معدنی  

ور خوب قطر را در  کشور دیده شده و ما با فعال کردن معادنمان در استان بوشهر میتوانیم بخشی از نیاز های کش

منطقه داشته باشیم زیرا آنها این نیاز ها را در زمان های مختلف در مبانی متعدد دارند خصوصا الان که ما این بحث  

المپیک را داریم مسائل و مبانی که کشور قطر دائما در حال توسعه است و قاعدتا ما میتوانیم بخشی از نیاز های آن  

ین بکنیم در بخش مواد معدنی و ما در موارد مختلف در کنار کشور قطر هستیم و علت  کشور را به موارد اولیه تام

اصلی آن این است که ما پا فرا نزاشتیم و ما باید در این خصوص ورود پیدا کنیم و ایجاد ارتباط بکنیم و با تجار قطر و  

رتباط یک بیزینس ساده و خوب و سالمی را  بخشی از نیاز های آنها را با بخشی که ما میتوانیم تامین کنیم با ایجاد ا

  را  مسئله این نگاه این با  ما  معدن خانه الملل بین ی  حیطه  در  که  است  مسائلی  فی ما بین هم تعریف کنیم و این

  دیگر های اتاق با  ما که  همینطور بکند  ما کمک خصوص  این  در  میتواند بسیار  قطر و ایران  اتاق و میکنیم مطرح

ا داشتیم مثل ایران و عمان و کشور های دیگر که لیست آن را آقای دکتر نوری و خانم دکتر رکنی  ر ای  مسئله چنین

میتوانند لیست آنها را در اختیار دوستان قرار دهند زیرا ما از این گونه موارد تفاهم نامه هایی را داشته ایم و این موارد  

ا قاعدتا باید بخشی از تولیدات خودمان را به سایر  خیلی مثبت خواهد بود بخش معدن ما در حال توسعه است و م

کشور های دیگر ارسال کنیم علاوه بر مصارف داخلی که خودمان داریم این روان سازی را هیئت مدیره خانه معدن  

  دو تجار  تواستیم که  گرفتیم رابطه  آن در  را  خوبی نتیجه ما  و  دیگه های  کشور با  ارتباط  اتخاذ کرده که با روان سازی

طرف را به یکدیگر متصل بکینم و توانسیم این فاصله ها را نسبت به کشور قطر برای بازار های خودشان بتونیم  

بازاری را در کشور قطر داشتیم ولی با توجه به توسعه ای که ما   ۱366نزدیک تر کنیم و از آن بهره بگیریم. ما در سال 

ما در بازار قطر بسیار ناچیز است از آن چیزی که کشور   پیدا کردیم بخصوص در زمینه سنگ های ساختمانی سهم 

قطر میتوانیم داشته باشیم پس این نشان دهنده ی ضعف ما است که نتوانستیم در آنجا آن فضاها را برای خودمان پر  

 .کنیم و این مبانی است که ما در این نشست ها و این گفتمان ها میتوانیم در بین خودمان تعریف کنیم

و ما باید این مسائل و مبانی را با سازمان توسعه و تجارت داشته باشیم و آن فضاها و راون سازی را برای ما مهیا کنند  

که بتوانیم از این بخش به راحتی بگذریم و ما میتوانیم از فضا های استان بوشهر در این رابطه بسیار بهره ببریم. یکی  
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از نگاه های ما قاعدتا کشور خوب و همسایه قطر است و ما باید آن کشور را تماما به عنوان شریک تجاری ببینیم و  

د ما و استفاده در آن بازار مصرف است. از هم من تاکید میکنم که نقش  سلایق آن بازار را مهمترین فاکتور برای تولی

اتاق مشترک ما در ارتباط با قطر بسیار مهم است و همینطور با امارات هم یک روشی را اتخاذ کرده بودیم و از آن  

که آقای فزرانگان فضای  استفاده میکنیم و ما حتی در اکسپو هم از تمام توانمندی اتاق ایران و امارات استفاده کردیم 

بزرگی را راهش را باز کردند که ما بتوانیم ازاین مورد استفاده کنیم در بخش معدن نمایشگاه اکسپو. اینها چارچوبی  

است که در اولین جلسه ای که با قطر امروز برگزار شده باید این نگاه ها را داشته باشیم که بر پایه آن اگر نیاز به  

اگر مدیریت محترم اتاق ایران و قطر و اعضای هیئت ریئسه محترمشون موافقت کنند ما میتوانیم   تفاهم نامه ها باشد 

 .این فضا ها را باز بکنیم برای ایجاد ارتباط مطلوب تر

مهندس موسی پور: من صحبت های آقای مهندس بهرامن را تایید میکنم، اشاره کردن به بحث معادن استان  

لید کننده آن نیستم و مشکلات این کار را تا  تو ولی هستم  معدنی مواد از بعضی  کننده  صادر  خودم من  بوشهر،

حدودی میدانم ولی اگر از من بپرسند که روشی که میتواند تجارت مواد معدنی را با قطری فعال بکند چیزی جز  

مشارکت قطری ها در فعال کردن بنادر جنوبی کشور نیست و فقط از این خط میگذرد و ما در بحث بنادر جنوبی مثل  

آبخوری آنها مشکل دارد مشکل داریم و خیلی از معادن ما نزدیک بندر و اسکله نیستند و در آنها   بنادر بوشهر که 

کشتی ها فقط در حد دو یا سه هزار تن میروند و خیلی از مواد معدنی مورد نیاز کشور کویت میرود و از امارات میاورد  

شترک ایران و قطر جایش خالی است و از  فقط بعلت حمل و نقل وجود یک نگاه تخصصی در بخش معدن در اتاق م

مهندس بهرامن خواهش میکنم که با ارتباطاتی که دارند این بخش را به شکل ویژه مدیریت کنند و ما آمادگی آن را  

داریم و خیلی دوست داریم که فارغ از بحث های اداری خیلی سریع اکتیو شود. قطر بشدت متاثر از سایت های  

نیا میدانند که رابطه ی سیاسی ما با قطر رابطه ی خیلی خوبی است و رابطه ی سیاسی ما  تحریمی است و همه ی د

  که  قطر  کشور با  ما تجارت میزان و است داشته   زاویه هم با ها  جا خیلی  در  و است   با امارات رابطه سیاسی پر چالشی

تا   ۱۲ور امارات چیزی در حدود کش  با ما  تجارت  میزان ولی است  دلار میلیون 3۰۰تا ۱۵۰ حدود  در است ما  دوست

 .میلیارد دلار است  ۱3

معدن  مهندس بهرامن: روال کار خانه معدن ایران بر همین منوال می باشد و دو زیر گروه کمیته راهبردی و کمیته 

متشکل از فعالین معدنی متقاضی عضویت در این کمیته معدن در اتاق ایران و قطر را اجرا میکنیم و در رابطه با بحث  

بنادر یکی از مسائل و موارد بسیار با اهمیت است و مشکلات زیادی را برای صادرات مواد معدنی از بوشهر به کشور  

ت و ما گزارشی را در این رابطه با یکسری از دوستان داریم که باید این  های دیگر داریم که قطر یکی از این موارد اس

گزارش را سریع تر کامل کنیم و به مسئولان مربوطه گزارش دهیم و هر حرکتی که انجام میدهیم باید با نگاه به اتاق  

 .مشترک ایران و قطر باشد

نکته مهم در استفاده بهینه از فرصت ایجادشده با قطر، پیوند بخش خصوصی فعال و توانمند دو کشور برای اجرا و  

 .عملیاتی کردن تصمیمات راهبردی در حوزه صنعت معدن است
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران  قطر( –)ایران  بین الملل کمیته  

 

 
  که  است کشور سومین  یا دومین  قطر  و   نمیکند  بازی رو  خیلی سیاسی  مباحث در  قطر  کشور:  پور موسی مهندس 

  دوست  هم خودتان  که  میگویند و  نمیکند گذاری سرمایه  ایران در  ولی  و دارد دنیا  در  را  گذاری   سرمایه میزان  بیشترین

قطر و جاهای دیگر سرمایه گذاری کنید و از نبود شرایط لازم و قوانین شرایط برای ما فراهم    و امارات  در  بروید  دارید

نیست و حتی در سطح دولتی هم این شرایط فراهم نیست. و وقتی اتاق مشترک ایران و قطر میخواهد نقش آفرینی  

یکسری محدودیت ها را در ارائه آمار  بکند باید با چه ظرافتی جلو برود. سازمان توسعه و تجارت هم در تجارت با قطر 

 .رسمی دارد

باقری: سلام و عرض ادب خدمت تمامی دوستان در رابطه با آمار ها شاید بعضی از محصولات را نتوان به  مهندس 

ت رسمی اعلام کرد ولی آمار تجارت ما با قطر در سایت سازمان وجود دارد و هیچ محدودیتی در این موضوع  صور

نیست و تلاش بر این است که اون تسهیل گری لازم توسط ما به عنوان بخش دولتی اتفاق بیافتاد و شاهد این قضیه  

مشترک قطر پیگیری شد و تصمیماتی برای  هم در آذر ماه سال گذشته با توجه به شرایط کرونا بحث کمیسیون 

بخش صمت قطر کرفته شد و یکی از موارد هم استقرار رایزن بازرگانی قطر در ایران بود که این اتفاق افتاد و رایزن  

بازرگانی قطر در ایران وجود نداشت و الان یه چند ماهی است که در ایران حضور پیدا کرده و ظرفیت و پتانسیل  

اینکه ظرفیت های تجارت و تولید و مشخصا بحث معدن را با ایشان پیش ببریم در کنار این موضوع  خوبی است برای

در خصوص بازاریابی و تسهیل امور بحث نمایشگاه ها است و توصیه میشود که دوستان خانه معدن حتما در نمایشگاه  

ای پذیرش این هیئت ها و سعی میکنیم  هایی که در این خصوص است حضور داشته باشند و ما برنامه هایی داریم بر

که پذیرش هیئت داشته باشیم و توصیه میکنم خود دوستان خانه صنعت و معدن و اتاق مشترک در این زمینه خیلی  

فعال باشند و پذیرش بکنند دوستان قطری را در زمان این نمایشگاه ها و حجم این معادلات را توسعه ببخشند و در  

ن تخصصی ایمیدرو هم وجود دارد و انتظار میرود که تعامل خوبی هم دوستان با این بخش  کنار این موضوع سازما

  بحث در است مشکلات  از  یکی این هم  نقل و  حمل بخش  با رابطه  در  داشته و این سازمان داشته باشند و همچنین 

توانند در این زمینه فراهم  ب را  تسهیلاتی و  بیاید بعمل لازم  های  هماهنگی قطر کشور  با  تجارت الخصوص  علی  تجارت 

بکنند در سازمان هم دفتر در رابطه با صادرات محصولات معدنی وجود دارد که جناب آقای بازاری هستند که دوستان  

میتوانند مسائل و مشکلات را در رابطه با بخش داخلی با این دفتر انجام دهند در خصوص آمار یک نکته را میخواستم  

قلم در رابطه با کالاهای معدنی بوده و از لحاظ وزنی هم یک میلیون و   ۱۱۲اری ما به قطر کالای تج 6۱۵بگم که از 

کشور همسایه ایران به حساب    ۱۵صد تن برای محصولات معدنی بوده لذا در خصوص موضوع توسعه روابط قطر جز 

نیم از دوستان برای توسعه هر میاید و سازمان تجارت برای توسعه رابطه با این کشور استقبال میکند و استقابل میک 

 .چه بیشتر روابط ما با قطر

معدنی است و ما به قول معروف   NGO دکتر نوری: تشکر میکنم از صحبت های دوستان خانه معدن ایران بزرگترین 

سه اتاق ایران و قطر خیلی اطلاعات جامع و کافی دارند در  مهندسان راه خودمان را میرویم جلو و مطمعنا هیئت رئی
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران  قطر( –)ایران  بین الملل کمیته  

 

رابطه با کشور قطر و میتوانیم دست به دست هم داده و برای کشور و مشکلاتی که فعالین بخش ما دارند چه ما  

معدنی ها در خانه معدن ایران چه اعضای محترم اتاق ایران و قطر و چه سازمان توسعه و تجارت هم که همیشه یار  

 .نعتگران هستش کمک بکنیم ص

باقری: بله طبق چیزی که آقای باقری گفتند رایزن بازرگانی مستقر شده و ما جلسات زیادی با ایشون داشتم  مهندس 

با فعالان اقتصادی بحث هایی را با ایشان در اتاق تهران داشته باشیم و از جمله صحبت هایی که با  و قرار شد به همراه 

سال   ۵ایشون کردیم همین بحث پایین بودن صادرات ایران به قطر بود و مراودات تجاری که ایشون اشاره کرده اند در 

مراودات تجاری مطرح شده بین دو کشور. قرار   میلیارد دلار برای ۵پیش در زمان وزارت دکتر شریعتمداری یک بحث 

شده است که ایشان با وزیر مربوطه خوشان صحبت کنند و در نشست های آتی شرکت بکنند و به این نتیجه رسیدیم  

 .که یک هدف گذاری دو میلیارد دلاری در آینده صورت بگیرید اگر همه چیز طبق روال پیش برود

 :رکنی ، مدیر و دبیراجرایی خانه معدن ایراندکتر  

گیری را  های بسیار چشمقطر از جمله کشورهای حاشیه خلیج فارس است که طی سالیان گذشته اقتصاد آن پیشرفت

گذاران مهم از سراسر دنیا در این کشور  ها و سرمایههای اخیر بسیاری از شرکتتجربه کرده است. به نحوی که در دهه

 .اند گذاری کردهایهسرم

های جهان در زمینه صادرات گاز دانست که در چند سال اخیر  توان یکی از بزرگترین غولوی افزود: این کشور را می

های اقتصادی قطر کافی است بدانیم که از  نیز به آن اضافه شده است. برای درک فرصتدرآمدهای هنگفت گردشگری 

های  هزار نفر تبعه اصلی این کشور هستند و مابقی برای خلق فرصت ۴۰۰میلیون نفری آن تنها حدود  ۲.۵جمعیت 

 .انداقتصادی به قطر مهاجرت کرده

ترین دلایلی که باعث شده تا قطر به بهترین بازار صادراتی ایران تبدیل شود، رابطه سیاسی مناسب این  یکی از مهم

 .وده استکشور با ایران است. این در حالی است که رابطه آن با کشورهای همسایه عربی خود همواره پرتلاطم ب

همسایه جنوبی ایران به علت ویژگی خاص جغرافیایی خود، دسترسی چندان زیادی به خشکی نداشته و از آن به  

کنند. چرا که تنها مرز زمینی آن با کشور عربستان سعودی است و مابقی  عنوان یک شبه جزیره کوچک نیز یاد می

 .مرزهای آن به دریا راه دارد

توان پاشنه آشیل اقتصادی اکثر  برد که این مورد را میهای مختلف رنج میاین کشور از کمبود تخصص در زمینه

امکان تولید بسیاری از کالاهای صنعتی و معدنی در  کشورهای عربی خصوصا حاشیه خلیج فارس دانست. همچنین 

 .شود آن وجود ندارد و همین موضوع باعث واردات بسیاری از کالاها و قطعات صنعتی می

 

همه ی دوستان و صحبت هایی که در مورد قطر به عنوان یکی از کشور های جنوب خلیج   اسپهبد: سلام بهدکتر 

فارس که از قدیم با ایران تجارت داشته اند و همکاری فی ما بینی را داشته اند که باعث خوشحالی است با اینکه  

یرسد ولی به علت روابط  کشور قطر یک کشور کوچکی است و تمام مساحت آن به اندازه ی استانهای کوچک ما هم نم 
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران  قطر( –)ایران  بین الملل کمیته  

 

دوستانه که از زمان ایران باستان وجود داشته است ما میتوانیم با قطری ها همکاری داشته باشیم که مهندس بهرامن  

و مهندس موسی پور توضیحاتی را ارائه کردند و بنده استفاده کردم. حتی من یه موقعی به این فکر بودم که با بعضی  

حتی ما بتوانیم علاوه بر ارتباط از طریق بنادر یک ارتباط زیر دریایی هم ایجاد بکنیم    کشور های حاشیه خلیج فارس

من بعد از طرح تونل بندر پوهال به قشم وقتی که من در مطالعه ژئوتکنیک و زمین شناسی مهندسی آن کار کردم به  

تباطی را ایجاد بکنیم که هم از لحاظ  دریا ار این فکر کردم که ما بتوانیم به کشور های دوستان خودمان از زیر بستر

حفر مشکلی نیست و هم فاصله ی آن هم خیلی زیاد نیست و ما از این راه بتوانیم هم ارتباط ریلی و هم ارتباط  

ماشینی زیر دریایی داشته باشیم و و آن چیزی که بنده میخوام عرض بکن این است که قطر در بین کشور های عربی  

  زندگی  آنجا در  ها ایرانی از  زیادی  تعداد اینکه بعلت ولی است  عربستان ی  حوزه  نزدیک بهدر حوزه ی خلیج فارس 

  سواحل در  ما  که  امکاناتی بعلت ژئوتوریسم ی  زمینه در  هم  و  معدنی مواد ی  زمینه در هم که  میتوانیم ما میکنند

بکنیم و منابع نمکی گنبد های نمکی   هم  بابت این از  هم گذاری  سرمایه میتوانیم  داریم   زاگرس جنوب  و کشور  جنوبی

ما بسیار با ارزش اند و حتی در زمینه اورنمنت یا جواهرات سنگی که دوستان در گنبد های نمکی مشغول اند و بسیار  

ی از سنگ های قیمتی این گنبد های نمکی را تراش میدهند و در قسمت انارک هم کارخانه ایی باز شده و بسیاری  

زینتی را ما میتوانیم در اختیار کشور های خلیج فارس قرار بدهیم. پس دو نکته خیلی مهم است   از این فراورده های 

یکی زمینه ی ژئوتوریسم و یکی هم مسائلی که آقایان فرمودند در رابطه با معادن مخصوصا معادنی که از نظر نزدیکی  

یمان مثلا تولید آهک میکرونیزه مثلا تولید  میشه خیلی سریع این را با قطر به نتیجه رساند مثلا تولید کارخانه س

 co2 که از کارخانه های پتروشیمی خارج میشود که این  co2 کاغذ از سنگ های آهکی و یکی هم در مورد گاز های 

میلیون تن از این ها را تولید میکند که میتواند مورد استفاده ی کشور   6۰۰میتواند به یخ خشک تبدیل شود و ایران 

گرم در حاشیه خلیج فارس شود و موارد دیگری از این نظر که میتوان به تجارت میوهجات و مواد  های بسیار  

 .کشاورزی که ایران در این زمینه هم بسیار قوی است 

موسی پور: من از تک تک دوستان عزیز که فکر میکنند ظرفتی وجود دارد برای ارتباط با اتاق بازرگانی ایران  مهندس 

ن شخصا استقبال میکنم و میتوانید این را به راحتی کانکشن کنید با سفارت قطر و رایزن بازرگانی قطر در  و قطر م

رابطه با صادرات مواد معدنی و هر ایده ای که باشد برای فعال کردن بخش معدنی و من از آقای بهرامن و دوستان  

 .خواهش میکنم که هر چه زود تر این کار را انجام دهند 

مهندس بهرامن: خانکم دکتر رکنی و آقای دکتر نوری برنامه ریزی را داشته باشند و قرار شد که اطلاع رسانی را  

کنیم و بحث اسکله را هم ما حتما یک گزارشی را توسط  داشته باشیم و که بتوانیم در این خصوص ایجاد ارتباط ب

دوستان دیگه میگیریم و این گزارش را برای مقامات مسئول میفرستیم و میدانیم که یکی از چالش های موجود  

همین بحث حمل و نقل مواد معدنی از بوشهر به سایر کشور ها خصوصا قطر است که در این موارد و سایر موارد ما  

ایجاد ارتباط را با مجموعه ی شما داشته باشیم به هر حال این آمادگی فی ما بین وجود خواهد داشت و با  میتوانیم 

 .تفکر و فکر و با برنامه ریزی ما حتما بتوانیم یک بخشی را در آینده حل کنیم
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران  قطر( –)ایران  بین الملل کمیته  

 

باقری: باز هم میخواهم عنوان کنم به عنوان سازمان توسعه و تجارت با توجه به نقشی که سازمان در تسهیل  مهندس 

و فراهم سازی در زمینه تجارت به کشورها از جمله قطر دارد هرگونه کمکی را که دوستان فکر میکنند از دست ما  

و همانطور که گفتم پتانسیل های مختلفی وجود دارد از جمله شورای عالی  برمی آید در خدمت دوستان باشیم 

صادرات که میشه مصاحبات خاصی را در آنجا برای بحث توسعه صادرات با کشور ها گنجاند و در هر صورت اگر  

ا در  دوستان احساس میکنند هر کاری احتیاج به ورود سازمان به این موضوع دارد و کمک میکند به این مسئله م

 .خدمت هستیم

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 مصوبات 
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 بسمه تعالی

 صورتجلسه 

خانه معدن ایران  ایران( –)ارمنستان  بین المللکمیته   

 

۱۵  ساعت خاتمه:                ۴۱   ساعت شروع:  

۱۰/۰۳/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ محل تشکیل جلسه:  

 –رک ایران بررسی اقدامات اخیر اتاق مشت  موضوع جلسه:

در حوزه امکان مراودات تجاری در بخش معدن و  ارمنستان 

 صنایع معدنی بین دو کشور ایران و ارمنستان 

 حاضرین جلسه 

عالیجناب بدخشان  ،  رکنی مدیر و دبیر اجرایی خانه معدن ایرانر  خانم دکت  جناب آقای مهندس بهرامن؛ رئیس محترم خانه معدن ایران،

جناب آقای رودیک سرخوشیان؛ بخش  ،  محترم ارمنستان در ایران   تومانیان، سفیرعالیجناب    ظهوری؛ سفیر محترم ایران در ارمنستان،

جناب اقای امیرخانیان؛ دبیرکل اتاق    جناب آقای گداری، بخش بازرگانی سفارت ایران در ارمنستان،  بازرگانی سفارت ارمنستان در ایران،

نستان در سازمان توسعه و تجارت و رایزن بازرگانی سابق ایران در  آقای رحیمی، دبیر میز ارمجناب    ارمنستان،  -مشترک بازرگانی ایران  

خانم فهیمه دامرودی؛    آلمان،-جناب آقای اصغری؛ هیات رئیسه اتاق ایران  ژیک،بل-سرکار خانم لیلا رستمی؛ رئیس اتاق ایران  ارمنستان؛

جناب آقای    سرکار خانم نعیمه اسماعیلی؛ مدیر نمایشگاه ها و سازمان های بین المللی اتاق بازرگانی تهران،  پاکستان،-دبیرکل اتاق ایران

  جناب آقای علیرضا بهبهانی؛ قائم مقام صنایع پیشرفته وزارت صمت،  وزه معدن؛ رئیس خانه صمت جوانان ایران،احسان پیری فعال ح 

ملکی  آقای    بابک فروتن مهر، هیات مدیره صمت جوانان تهران،آقای    سرکار خانم ترانه عرفانیان خسروی؛ نائب رئیس صمت جوانان تهران،

شمش سرب  جناب آقای حمید جلالی پور دبیر انجمن تخصصی تولیدکنندگان و صادرکنندگان    آشتیانی؛ رئیس خانه معدن لرستان،

خانم سحر  .دکتر نوری؛ دبیر محترم کمیته روابط بین الملل خانه معدن ایران  آقای امیرمحمد ترکاشوند؛ خانه معدن استان لرستان، کشور،

 اقای رادمان محمدی؛ کمیته دانشجویی خانه معدن ایران   میثمی؛ کمیته دانشجویی خانه معدن ایران،

 شرح جلسه 

 .....کشور گذشت دو آنچه در کمیته بین الملل خانه معدن ایران با حضور سفرای

 
  تا است  امید  نان گفت:رکنی : ضمن خوشامد به سفرای محترم حاضر در جلسه و تشکر از حضور کلیه میهمادکتر  

  بررسی بدرستی  را  ارمنستان و  ایران کشور دو  بین معدن صنعت  حوزه در تجاری  مراوده امکان جلسه  این  در بتوانیم

 .کنیم

باشد این کشور محصور در خشکی  وی اظهار کرد: ارمنستان دومین جمهور شوروی سابق از نظر تراکم جمعیتی می

باتوجه به اینکه شاید سفیران محترم ما در جریان جزئیات روند کار این کمیته  بین دریاهای سیاه و خزر است و 

نباشند به صورت مفید توضیحی خدمت بزرگواران ارائه میکنم. کمیته بین الملل خانه معدن ایران در جهت دستیابی  

ی در حوزه صنعت  به اهداف توسعه پایدار در بخش معدن کشور سیاستی را در راستای امکان سنجی مراودات تجار

 .معدن با کشورهای خارجی به خصوص کشورهای هم مرز با تصمیم هیات مدیره خانه معدن ایران تبیین کرده است 

پتانسیلهای معدنی دو کشور به تفصیل شرح داده میشود و نیازهای مربوط باین  در این راستا جلساتی برگزار میشود و  

صنعت را بررسی میکنیم تا ببینیم از چه طریقی میتوان ارتباطات را توسط دستان پر قدرت بخش خصوصی تعالی  

 .داد
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وی گفت:در این جلسه افتخار داشتیم تا سفرای محترم ایران در ارمنستان و ارمنستان در ایران را در جلسه داشته  

باشیم. امیدواریم بتوانیم به صورت کامل و شایسته پاسخگوی اعتماد این عزیزان به بخش خصوصی توانمند وبا هویت  

 .در کشور باشیم 

 

بهرامن: عرض سلام و احترام خدمت عزیزان دارم. بنده بسیار خوشحالم که در جمع شما عزیزان هستم.  مهندس 

رکنی مطرح کردند خانه معدن ایران یک تشکل فراگیر در بخش معدن کشور است و باتوجه به  همانطورکه خانم دکتر 

عالین معدنی عضو خانه معدن هستند و  وظایفی که برای خودش تعیین کرده است، فعالیت میکند. تقریبا مجموع ف 

خصوصی و   NGO تولید کشور را اعضای خانه معدن ایران در کل کشور تولید میکنند. خانه معدن ایران یک  8۰%

ثبت شده در اتاق ایران است. این تشکل باتوجه به ویژگیها و شرایطی که دارد، کمیته های تخصصی دارد که در  

 .، استخراج، ماشین آلات و ..... فعالیت میکندبخشهای مختلف از جمله اکتشاف

یکی از کمیته های فعال خانه معدن ایران کمیته بین الملل است. کمیته بین الملل باتوجه به مفادی که از سوی خانه  

 .معدن ایران به آن اعلام می گردد تشکیل جلسات با کشورهای مختلف را دستور کار قرار می دهد

 
همسایه خوب ما، ارمنستان، یک کشور نسبتا معدنی است و همکاری خوبی با این کشور داریم. قبل از استقلال   

ی قبل از استقلال عبارت  ها ارمنستان اقتصاد این کشور اقتصادی صنعت محور بود. صنایع فعال در این منطقه در سال

وماشین آلات صنعتی فرآوری مواد غذایی، نساجی، تولید رزین و الکترونیک. در  بودند از صنعت تولیدموادشیمیایی 

ها  این میان مسئله با اهمیت وابستگی این صنایع به واردات مواد اولیه از کشورهای خارجی بود که سبب تضعیف آن

 .استاساساً تغییر کرده ۱۹۹۱از سال شد.ساختار اقتصادی ارمنستان  

براین اساس تصمیم گرفتیم که از طریق اتاق مشترک ایران و ارمنستان این فعالیت را به صورت دامنه دار ادامه دهیم.  

ما با کشورهای همسایه این همکاری مشترک را داریم و کمیته بین الملل تفاهم نامههایی با اتاقهای مشترک در این  

 .خصوص منعقد کردهاند

 .با ویژگیهای دیده شده در ارمنستان در صدد آن هستیم تا همکاریهای خودمان را در بخش معدنی نزدیکتر کنیم

 

باتوجه به پیشینه قبلی ارمنستان در بخش اکتشاف، این کشور در این زمینه نسبتا موفق است. بخش بسیار بزرگی از  

با کشور ارمنستان دارند.  افراد مشغول به فعالیتهای اکتشافی به خصوص در سازمان زمین شناسی همکاری نزدیکی 

 .لذا امیدواریم این همکاریها در بخشهای مختلف ادامه پیدا کند 

اختار زمین شناسی ارمنستان در ایران  بخشی از ساختار زمین شناسی ما در کشور ارمنستان و متقابلا بخشی از س

 .دیده میشود. طلا و مس دو ذخیرهای است که در دو کشور در نزدیکی هم قرار دارد 

همکاری فی مابین ایران و ارمنستان میتواند بخشی از نیازهای دو کشور را در حوزه معدن و صنایع معدنی تامین کند.  

ال در بخشهای معدنی کشور این ویژگی را دارند تا در کلیه زمینهها  اعضای خانه معدن در قالب تمام مجموعههای فع 
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 .به صورت کامل فعالیت داشته باشند 

 

 : دکتر نوری: پاور پوینت تهیه شده در اینخصوص را به شرح ذیل توضیح دادند

 )پاور ضمیمه می باشد( 

میلیارد دلار است.   ۱2.6آن  GDP .میلیون نفر جمعیت دارد ۳کیلومتر مربع است. حدود  ۰۰۰/۳۰وسعت ارمنستان 

سرب و روی ذخایر اصلی این کشور را شامل میشود. این کشور سنگهای   مولیبدن، مس، نقرهای که همراه طلاست و

ساختمانی خوبی دارد. اساسا از توف، آندزیت، بازالت و مرمر است. سنگهای غیر فلزی آنها شمل پرلیت، بنتونیت،  

 .دیاتومیت و زئولیت است. سنگهای نیمه قیمتی چون آگان و جاسپر هم دارد

تولید میکند،   %۰.۰۳و مولیبدن با عیار  %۰.2۵میلیون تن در سال مس با عیار  ۱8.۵ه مولیبدن کاجاران ک -معدن مس 

آذربایجان است که  -حجم معادلات بخش معدن ارمنستان را شامل میشود. این معدن در ادامه زون البرز %6۰حدود 

 .دمیباش  ۱۳و در ثبت مالکیت  ۱۰به سونگون منتهی میشود. رتبه ارمنستان در شروع بیزینس 

 .به روسیه، سوئیس، چین، عراق و بلغارستان بوده است 2۰2۱بیشترین صادرات ارمنستان در  

  ۳6۵.۵۳میلیون دلار، مروارید، سنگهای قیمتی و فلزات حدود  7۴6.77صادرات سنگهای آتشفشانی  2۰2۰در سال 

 .میلیون دلار بوده است ۱۰۴.6۹میلیون دلار و صادرات آلومینیوم حدود 

میلیون دلار بوده است. صادرات ارمنستان به ایران بیشتر شامل   8۵حدود  2۰2۰نستان به ایران در سال صادرات ارم 

 .مواد نفتی، نوشیدنیها، وسایل الیکتریکی و ماشین آلات بوده است

  2۰2۰ل واردات ارمنستان بیشتر از روسیه، چین، ایران، آلمان، ترکیه و ایتالیا است. واردات ارمنستان از ایران در سا 

میلیون دلار بوده است. این واردات بیشتر شامل نفت، آهن و فولاد، پلاستیک، نمک و سولفور و غیره   ۳۱۴.8۹حدود 

 .بوده است

صحبت با شما عزیزان بسیار خوشحالم. موضوع مطرح شده بسیار بکر است و جا برای    ظهوری : از عالیجناب بدخشان 

کار بین ایران و ارمنستان در این زمینه زیاد است. اگر اجازه دهید قبل ورود به این بحث مقدمهای برای شما مطرح  

 .کنم 

ارمنستان از همسایگان خوب ما است و زمینه کار و فعالیت در این کشور محیا است. به نظر میرسد در سالهای  

فیتهای این کشور در همه بخشها خصوصا معدن استفاده  گذشته علیرغم مراوداتی که بوده است، به درستی از ظر 

نکردهایم. نیاز است که صحبتهای ما با طرف ارمنستانی وارد فاز عملیاتی شود. البته در سالهای گذشته کمیسیونهای  

 .مشترک پرباری داشتیم که خروجی آن میبایست برای دو کشور ملموس باشد 

چند نکتهای که به نظر میرسد نیاز است تا بین ایران و ارمنستان مورد پیگیری قرار بگیرد بحث خلا شناخت  

اسبی برای  ظرفیتهای یکدیگر است. ارمنستان در حوزه تجارت بین الملل و ارتباطات تجاری میتواند بستر من

همکاریهای مشترک باشد. عضویت ارمنستان در اوراسیا و مرز زمینی این کشور با ایران زمینه مناسبی را برای استفاده  
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از ظرفیت اتحادیه اوراسیا فراهم میکند. ارمنستان به دلیل تعرفه های توجیحی که با اوراسیا دارد و تعدادی از کالاها  

 .وب میشود میتوانیم همکاری مناسبی با طرف ارمنی داشته باشیم جز معافیت مالیاتی و گمرکی محس

نگی این دو زمینه  خوشبختانه به دلیل همکاریهای خوب دو کشور ایران و ارمنستان با یکدیگر و سابقه اشتراکات فره

تعاملات فراهم است. به نظر میرسد تکنولوژی که امروزه در ایران در حوزه معدن به کار گرفته میشود کمتر مورد  

 .شناسایی شرکای خارجی ما قرار گرفته است

زمینی مشترک میتوانیم  باتوجه به معدن خیز بودن ارمنستان به خصوص در مناطق همجوار ایران و داشتن مرز 

 .فعالیتهای مناسبی در استانهای آذربایجان شرقی و غربی با طرف استان سیونیک داشته باشیم 

  و  هزینهها کاهش   زمینه  در   ارمنی طرف با  میتواند و است پیشرفته تکنولوژی  دارای  استخراج  ایران در زمینه اکتشاف 

داشته باشد. ارمنستان استانداردهای زیست محیطی را در   همکاری  محیطی  زیست  استانداردهای و سوخت مصرف

 .بعضی معادن که میتواند آسیب زننده باشد رعایت میکند 

کشور ارمنستان به منظور همکاری با ما در زمینه کارخانه مولیبدن که در نزدیکی مرز ایران است ابراز علاقه مندی  

م داده ایم. تعدادی از  کرده. برای رفع مشکلات مربوط به آلودگی به وجود آمده در آن منطقه گفت و گوهایی انجا 

 .عزیزان برای انتقال تکنولوژی و برخی همکاریها در راستای کاهش آلودگی اعلام آمادگی کردهاند

رم تا با طرفهای ارمنی وارد گفت و گوهای تخصصی شوند و به نتایج  بنده پیشنهاد اعزام یک تیم تخصصی را دا 

 .مطلوبی برسیم

در مجاورت مرز ایران و ارمنستان، منطقه ازاد مغری قرار دارد و در این سمت مرز نیز منطقه آزاد ارسباران قرار دارد.  

 .همجواری این دو منطقه آزاد امکان تبادل و همکاریهای مشترک را فراهم میآورد

امیدوارم هستم هرچه زودتر بتوانیم یک تیم تخصصی از ایران و ارمنستان به منظور بحث در مورد موضوعات تخصصی  

 .خدمت عزیزان است تدارک ببینیم. سفارت برای پیشبرد این اهداف در

تومانیان: از تمامی شرکت کنندگان صمیمانه سپاسگزارم. در ابتدا میخواهم از رئیس و مسئولان خانه معدن  عالیجناب 

ایران سپاسگزاری کنم. به همکار عزیزم جناب اقای ظهوری تبریک میگویم. فکر میکنم بهترین فرصت برای توسعه  

ان و ارمنستان در زمینههای مختلف همکاریهای خوب و صمیمانهای دارند. مزیت  روابط اقتصادی دو کشور است. ایر

اول برای این دو کشور وجود مرز زمینی مشترک است. ارمنستان تنها کشور عضو اتحادیه اوراسیا است که ایران با آن  

حضور کارافرینان دو  مرز و راه حمل و نقل مشترک زمینی دارد. مزیت بعدی که گاه آن را به فراموشی میسپاریم  

  دو  برای امکاناتی منطقهای اخیر تحولات  که  است این  بعدی مورد. هستند ساله ۳۰ سابقه دارای که  است  کشور

 .شود  تسهیل آهن راه از  استفاده زمینه در  ویژه به جادهای  نقل و حمل  تا  کرده  فراهم  کشور

منظر میخواهم خدمت شما  البته شرط و ضمانت وجود این امر وجود صلح و آرامش در کشورهای منطقه است. از این 

عرض کنم که شاهد رفتار رهبران جمهوری اسلامی ایران با کشورهای همسایه هستم و این از طرف ما جای قدردانی  

  .دارد
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ت عالی رتبه ارز جمله وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران و وزیر راه و شهر سازی جمهوری  دیدارهای اخیر مقاما 

 .اسلامی از ارمنستان مواردی است که نمیتواند اتفاقی باشد

 .حتما آگاهی دارید که در حال حاضر وجود و بهرهبرداری از مسیر جنوب به شمال در دستور کار این کشور قرار دارد 

اگر بخواهیم به دستور کار امروز بپردازیم، لازم است برخی ملاحظات را خدمتتان عرض کنم. من میخواهم ظرفیت  

ستحضر هستید که ارمنستان سالیانه  م  ارمنستان در حوزههای معدنی را تا حدودی خدمتتان معرفی کنم. 

تن مس خالص میتوان دریافت کرد. مورد  ۰۰۰/۱۰۰تن کنسانتره مس تولید و صادر میکند که از این مقدار ۰۰۰/۴۰۰

این مقدار   % ۵۱تن ظرفیت تولید ارمنستان است که  ۱۱۰۰۰بعدی تولید کنسانتره مولیبدن است که سالیانه حدود 

تن ظرفیت تولید سالیانه طلا   %7-6مولیبدن خالص است. تقریبا  %6۵لیبدن حاوی فرو مولیبدن است. این فرومو

 .است

در حال حاضر علاقه مندی احداث کارخانه ذوب مس از طرف رهبران ارمنستان اعلام شده است. هدف از این امر  

  بخاطر این  و  مس خالص به جای کنسانتره آن است. شما میدانید که تقاضای جهانی مس افزایش یافتهصادر کردن 

  میتوانند ایرانی گذاران  سرمایه. میشود استفاده مسی فرآوردههای  و مس  از آنها  در  که است  الکتریکی  ماشینهای تولید

 .باشند  داشته  پررنگی نقش کارخانه این  احداث زمینه در

در درجه بعد فرآوری آهن آلات قراضه هم میتواند بین سرمایه گذاران ایرانی ایجاد علاقه مندی نماید. به ویژه اینکه  

ن آهن آلات ممنوع است. مورد بعدی معادن غیر فلزی است  الان طبق قوانین و مقررات جدید ارمنستان، صادرات ای

 .که د مورد بازالت، پرلیت و غیره نیز سرمایه گذاران ایرانی میتوانند فعالیت داشته باشند 

 .فکر میکنم در هر دو کشور بعد از انتخابات امکان پرداختن به این موارد خواهد بود

مراودات تجاری در حوزه معدن و صنایع معدنی ایران و ارمنستان از   رکنی: باز هم تاکید میکنم که بررسی دکتر  

 .است  الویتهای سیاستگذاریهای هیات مدیره خانه معدن ایران 

ماهه اول سال   ۹یر فلزی ما در بنده دو نکته آماری خدمت بزرگواران ارائه کنم که در حوزه بازارهای هدف صادراتی غ 

  که  است نبوده ایران با  کننده  مراوده برتر رتبه ۱۰ جز  ،ارمنستان فلزات  بخش در  و   ام ۱۱، ارمنستان در رتبه ۱۳۹۹

 .شود انجام  خصوص  این در  بیشتری همکاریهای است  لازم

در خصوص واردات از کشورهای اوراسیا، به ترتیب با روسیه، قزاقستان و ارمنستان تعامل داریم. در حوزه مواد فلزی و  

 .غیر فلزی باید برنامه قویتری در این خصوص تدوین کنیم

نگها، مصالح ساختمانی، سیمان و مقداری در  نکته دیگری که مطرح شد این است که ایران میتواند در حوزه گوهرس

 .مورد دالنش و فناوریهای نوین ارتباطات خوبی بین ایران و ارمنستان ایجاد کند 

سال گذشته روابط سیاسی گرمی با ایران داشته است و این منوط به سابقه   ۳۰امیرخانیان: ارمنستان در  آقای  

با هم داشتند. متاسفانه طی سالیان گذشته ما نتوانستیم از پتانسیلهای  تاریخی است که این دو ملت دوست و همسایه 

موجود بین دو کشور به نحو احسن استفاده کنیم. بنده با ارسال درودهای جناب آقای یاریجانیان رئیس محترم اتاق  
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- ی تجاری ایرانپتانسیلها  ایشان نظرات  طبق که  کنم   عرض  میخواهم عزیزان همه خدمت ارمنستان  بازرگانی ایران و 

میلیارد دلار در سال برسد. موضوع اصلی این است که طی سالیان گذشته کلیه واردات   ۱ارمنستان میتواند به میزان 

مصالح ساختمانی ارمنستان از ایران بوده است اما از زمانی که رقبای دیگر در بازار ارمنستان ورود کردهاند این میزان  

ارمنستانی به خصوص در حوزه سنگهای ساختمانی شناخت کاملی از تولیدات ایرانی   تجار اصولا  کاهش یافته است.

 .ندارند

ضوع دیگر این است که در سالهای گذشته  امیدواریم در سالیان آتی جایگزین کالاهای خارجی در ارمنستان باشیم. مو

  دیگر کمک با  تا است تلاش  در  ارمنستان و ایران اتاق  برند ایرانی در ارمنستان به علل گوناگونی صدمه دیده است.

  تجارت و  نمایشگاهها در  فعالانه شرکت  با  و دهیم قرار  مجدد بررسی  مورد را موضوع این تجاری  و اقتصادی فعالین

 .م این موضوع را هم برطرف کنیم بتوانی متقابل

ام خرداد ماه جاری نمایشگاه اختصاصی جمهوری اسلامی ایران در ایروان برپا   2۳تا  2۰محض اطلاع عزیزان از 

 .خواهد شد که قدمی است مهم در راستای تحکیم روابط تجاری دو کشور

عه و تجارت خدمت شما بزرگواران عرض میکنم.  رحیمی: نکتهای را به نمایندگی از وزارت صمت و سازمان توسآقای  

این رشد دو جانبه را   2۰۱8در سالهای گذشته تجارت دو کشور رشد قابل توجهی را تجربه کرده است. البته از سال 

  کرده  پیدا ارتقا  گذشته  سال در  سوم  به پنجم  رتبه از  ارمنستان  واردات  کننده تامین  عنوان به ایران و   شاهد بودهایم 

واردات ارمنستان از ایران را شاهد بودهایم. از طرفی علاقه مند هستیم تا این   %۵6در سه ماهه سال جدید رشد . است

 .ارتباط تجاری دو جانبه باشد و در حقیقت تراز تجاری بین دو کشور برقرار باشد

ا هفت کشور یزن اقتصادی  اهمیت روابط تجاری ایران و ارمنستان را اینگونه میتوانم توضیح دهم که ما در شش ی

 .داریم که یکی از آنها ارمنستان است

ت از ایشان دعوت به عمل  کروبیان به وزارت اقتصاد ارمنستان منصوب شدند، وزارت صمبه محض اینکه جناب آقای 

آورد و در زمان حضور ایشان تفاهم نامهای برای همکاریهای تجاری امضا شد و در راستای اجرای این تفاهم نامه در  

ام ماه جاری قرار است یک نمایشگاه اختصاصی برای ایران در ارمنستان برپا کنیم و از فرصتهای پیش آمده   2۰

 .ت کالا از مبدا ترکیه به ارمنستان ممنوع شده استاستفاده کنیم چراکه اخیرا واردا 

در خصوص بحث معدنی، بعد از سوخت مهمترین صادرات ما مواد فولادی، مصالح ساختمانی، سنگ، کاشی و  

ت. اما از طرف ارمنستان به ایران در این حوزه صادراتی صورت نگرفته است. باید به این موضوع اشاره کنم  سرامیک اس

که در حوزه سرمایه گذاری مشترک و فعالیت تولیدی ایرانیان در ارمنستان مشکلاتی وجود دارد که نیاز است در  

ای دولتی ارمنستان به ایران داشت، بخشی از این  درآمده  کمیته  رئیس  اخیرا که  سفرهایی طی  در   ملاقاتها رفع شود.

 .مشکلات مطرح شد

ت کارشناسان  در آینده قرار است کارگروه مشترک صنعتی، معدنی و تجاری بین دو کشور داشته باشیم که لازم اس

  جلسه  یک در  تا  میاورم عمل   به دعوت  هم معدن اتاق  از  داخلی و نهادهای ذی ربط در آن شرکت داشته باشند.
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 .کنیم   بررسی را  ها آن  حل راه و مطرح  را  موضوعات و مشکلات  کارگروه راستای  در حضوری

میلیارد   7میلیارد تن ذخایر معدنی و  6۰ت. رکنی: ایران روی کمربند طلا، مس و سنگ آهن دنیا قرار گرفته اسدکتر  

ذخایر معدنی دنیا در کشور ایران قرار دارد.   %7نوع ماده معدنی و  67تن ذخایر کشف شده در ایران وجود دارد. 

 .امیدواریم بتوانیم با همکاری هوشمندانه بزرگان این بخش اتفاقات خوبی ار بین دو کشور رقم بزنیم

سخنان ارزشمند عالیجناب تومانیان و ظهوری کمال تشکر را دارم. ما میزبان دو طرف در کشور  بهرامن: از مهندس 

ارمنستان یا ایران خواهیم بود. ما میتوانیم دعوت ویژهای از جناب تومانیان یا افراد پیشنهادی ایشان از معادن کشور  

پتانسیل معدنی کشور این اجازه را میدهد تا    ایران چه در نزدیکی مرز و چه در جنوب کشور داشته باشیم. آشنایی با

 .بازارهای مطلوبی برای تولیدات خودمان در ارمنستان داشته باشیم

تومانیان درخواست میکنم تا تفاهم نامه مشترکی با خانه معدن ایران داشته باشیم. جای  ظهوری و از جناب آقای 

مولیبدن و امثال آن دارد. ما میتوانیم به  -تبریک دارد که ارمنستان سرمایه خوبی در بحث پلی متالها خصوصا مس

  بینی پیش زیرا  یف کنیم و در زمینه مس تاثیرگذار باشیم.اتفاق برای سالهای دیگر مشترکا برنامه استراتژیکی تعر

 .یافت خواهد افزایش بسیار مس نیاز 2۰۵۰ سال در  است شده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 مصوبات 

 ردیف  موضوع مسئول اجرا/ پیگیری  مهلت

   ۱ 

   ۲ 
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۱۶  ساعت خاتمه:               ۱۴ساعت شروع:         

۲۴/۰۶/۱۴۰۰  تاریخ جلسه:  

آنلاین از طریق اسکایپ  محل تشکیل جلسه:  

بررسی و امکان سنجی مراودات تجاری در   موضوع جلسه:

بخش معدن و صنایع معدنی میان دو کشور ایران و 

 تاجیکستان 

 حاضرین جلسه 

اول اتاق   سیرئ ب ینا ردلیمهندس کاظم ش، کستانیو تاج رانیا ی اتاق مشترک بازرگان سیروشنک ، رئ نیمهندس محمد حس

،  کستانیو تاج رانیا یدوم اتاق مشترک بازرگان  سینائب رئ  یمهندس عبدالرضا محمد، کستانیو تاج رانیا ی مشترک بازرگان

اتاق مشترک   رهیمد  اتی مهندس بابازاده، عضو ه ن، کستایو تاج رانیا یاتاق مشترک بازرگان  رهیمد  اتی مهندس دانش، عضو ه

از سازمان توسعه و تجارت )کارشناس   یخسرو،آلمان رانیاتاق ا سهیرئ ئتیعضو ه یاصغر نیشاه ،کستانیو تاج رانیا ی بازرگان

و   رانیا ی اتاق مشترک بازرگان ریخانم برازنده ، دب،درویمیالملل شرکت ا نیامور روابط ب ،یانیدکتر آشت،(کستانیتاج

الملل اتاق   نیمهندس حلاج، معاونت ب،دیو تول هیالملل شرکت ته نی، کارشناس ارشد روابط ب یمیمهندس کر ،کستانیتاج

  سیرئ ی دکتر شعبان ،، شرکت گوهر خاک بوشهر یرازی بهروز فرح ش ،رانیا یاتاق بازرگان  کستانیتاج زیزاده، م لیجل،تهران

 ته یکم ریدب یدکتر نور،خانه صنعت معدن و تجارت ،یخسرو، رانیاکتشاف خانه معدن ا تهیکم

 شرح جلسه 

 

 ..... گذشت  کستانیتاج  تیبا محور  رانیالملل خانه معدن ا  ن یب  تهیآنچه در نشست کم

 

. در ابتدا  کستانیبه تاج یمحترم جمهور استیجلسه در آستانه سفر ر نیا یبرگزار یبرا کنمیم  ژهیمهندس روشنک : تشکر و

و   یبخش خصوص کستان،یجمهور به کشور تاج سیدر زمان سفر رئ نکهیمتاسفم از ا یلیدو نکته را خدمتتان عرض کنم. خ یکی

سفارت تماس نگرفت تا   یحت نکهیا ی. و نکته بعدشوندیبا خبر م یجمهور سیهستند که از سفر رئ یافراد نیاتاق مشترک آخر

  م یآن ازمندی.ما نستیمربوطه چ یها نهیسفر کنند و نظر اتاق مشترک در زم کستانیبه تاج خواهندیجمهور م سیاطلاع دهد رئ

ش بروند، از جمله در کشور  یپ  یبا بخش خصوص  یبه سمت حوزه اقتصاد و همکار شتر یب  ایتا سفارتخانه ها در کل دن

 .کستانیتاج

است بر   یهست که مانع کستانیکشور ترکمنستان و تاج ن یو اختلاف ب کستانیو تاج رانیکشور ا  نیبحث تردد ب  یبعد مطلب

 میسفر بتوان نیسفر و در ح نیقبل ا  یسیدکتر رئ یجناب آقا یها یریگیبا پ  میدواریکه ام کستانیسر راه معاملات ما با تاج

 .میببر کستانیتاج هها را از داخل کشور ترکمنستان ب تیترانز
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در   ینیو کارآفر یگذار ه یسرما یبرا کستانیتاج یو جمهور یاسلام یجمهور نیتفاهم نامه ب میدرخواست تنظ  یبعد مطلب

 .و معدن دیعمران، تول یاست. در بخش ها کستانیتاج

دلار خسارت در حوزه صادرات به  اردیلیم نی( چندرانیبه ا کستانیاز مخالفان کشور تاج یکی)دعوت حرکت اشتباه  کیبا   ما

  نیاست که وزارت امور خارجه و سفارت، ا نی. درخواست ما امیاز بازرگانان را با مشکل رو به رو کرد یادیو جمع ز میکشور زد

 .ستین سریم یخسارت به آسان نیجبران ا راینکنند ز رتکرا یگریکشور د چ یاشتباه را با ه

 

با ما برقرار کرده   زین یاز جمله فرهنگ و زبان دارد، رابطه خوب یادیبا ما اشتراکات ز کستانیکشور تاج نکهی: باتوجه به اردلیش 

 .است شده کستانیدر تاج یرانیبه برند ا یادیاشتباهات باعث صدمات ز یبعض ریاخ  یاست. اما متاسفانه در سال ها

کشور بهتر شده   نیهفته ده روز گذشته بحث ارتباطات ا کیبه ترکمنستان، در  ستانیجمهور تاج سیبا سفر رئ خوشبختانه

ترکمنستان شروع شده است. در سه چهار روز گذشته هم حمل  قیاز طر کستانیبه تاج رانیاز ا تیواگن و ترانز تیاست و فعال

 .از سمت کشور ترکمنستان شده است فیتخف  شامل شدیانجام م کستانیکه از سرخس به تاج یلیر

رفتند   کستانیانجام مطالعات به تاج یبرا  یرانیگروه ا کیدارد.   یادیاست و منابع ز یکوهستان %93از  شیب کستانیتاج کشور

 .نکرد  دایفانه ادامه پ مطالعات که متاس یآمده بودند برا رانی به ا کستانیگروه هم از تاج کیو 

استخراج و  یوجود دارد که زمان بر است. گرفتن اجازه برا ی مشکلات کستانیبحث ثبت شرکت و استخراج معدن در تاج در

 .بردیزمان م کسال یسه ماه تا  نیب انیرانیا یاکتشاف معدن برا

آنها طلا و   نیوجود دارد. معروف تر تانکسیدر کشور تاج  رهیطلا نقره زغالسنگ و غ  یچون مس رو یادی : معادن زیمحمد 

دو شرکت در بحث طلا ورود   رانیرا گرفته است. از ا یحوزه ورود کرده و معادن بزرگ  نیدر ا نیزغالسنگ است که کشور چ

معدن است. شرکت دوم متعلق به جناب   هیاول یاست که در حال انجام کارها ی لشرکت دانا کاو که الان دو سا ی کیکرده است. 

روابط و   یرا گرفته بودند که بخاطر سرد یاست که با شرکت زرماب خود وارد شده اند. در ابتدا مجوز معدن بزرگ این ارتیز

ز در شرکت دانا کاو صادر نشده هنو یبرا  شتمجوز بردا نکهینتوانستند ورود کنند. باتوجه به ا  شانیمشکلات مجوز لغو شد. لذا ا

 .ستندیهستند و عملا صاحب معدن ن هیمرحله اول

  تیبراساس واقع دی دهند. و با ینم تیاهم یبه بخش خصوص  کند،یکه سفارت با کشورها برگزار م هیدر جلسات اول متاسفانه

 .با مسائل ارتباط دارند، استفاده شود کیکه از نزد یافراد اتیشود و از تجرب یریگ میبازار تصم یها

  استیخوب است که ر یلی. خمیبحث را توسعه ده نیو قرار است ا کنمیم تیفعال ی مهندس یاده: بنده در حوزه خدمات فن باباز 

 .آورند یبه دست م  کستانیکار ما با تاج یپلماس یاز د یکل  دی د کیو   کندیسفر م کستانیبه تاج یجمهور

توسعه بازار در  یخودمان برا یما خواست ها نکهی بر ا یانجام دهد مبن یاست که اتاق مشترک اقدام نیمن ا شنهادیپ 

  انی مدت و بلند مدت )تا پا  انیکوتاه مدت م ی. برنامه هامیفراهم کن یچه مهندس زاتیرا چه در بحث کالا چه تجه کستانیتاج

 .شود جادیصادرات امن ا ن،یتاجر یتا برا ارت،با کمک سازمان توسعه و تج  میکن نیسال( تدو 
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مطالب  نیهم رامونیپ  رانیالملل اتاق ا نیمعاونت امور ب یدکتر کرباس  یمرتبه با آقا نیروشنک : من در چند روز گذشته چند

بود که خوشبختانه حل  تیو ترانز کستانیاز آنها ارتباط ترکمنستان و تاج یک یکه  میداشت یگفتگو داشتم. ما چند مطلب اساس

  دینبا  فتدیاتفاق ن نیبشناسند و در حد خود بداند. اگر ا ت یها، اتاق مشترک را به رسم تاست که سفار ن یا گریشد. مسئله د

 یداد تا حداقل هفته ا فیضع ییپرسود وام گرفت و به خطوط هوا  ییاز خطوط هوا دی. با میته باشداش یاقتصاد شرفتیانتظار پ 

 .پرواز داشت کستانیدوبار از تهران و مشهد به تاج

زغالسنگ مشغول به کار شده است. حجم   دیتول یشرکت مختلف برا 8 کستانیدر تاج یلادی: در هفت ماه اول سال مردلیش 

آن  یرو میتوانیدارند که م یو نقره هم امکانات خوب  یهزارتن است. در بحث طلا، رو 9۶9حدود  کستانیزغالسنگ در تاج دیتول

کشور وجود  نیمعدن طلا در ا ۱37درست است.  یو اقتصاد ی اسیس تیو حما یپلماسید کی  ازمند ین نهای. همه ام یها کار کن

 .ا انجام داده استآنج  یخوب یها یگذار هیسرما نیدارد که کشور چ

 یبرا کستانیموجود در تاج طیو شرا نیوجود دارد. قوان  یهم خصوص یهم در بخش دولت  یگذار هیبه سرما  لی: تمایشعبان

 کستانیتاج یشناس نیجلسه در دوشنبه با مسئول سازمان زم ک یمقدار نگران کننده است. ما  کی  یگذار بخش معدن هیسرما

  یخشک معدن اریبس نیکه البته تجربه ما هست صرفا قوان  م یتجربه کرد ماکه  یزی. چمیداشت ی معدن شگاهیآزما سیتاس یبرا

تا به   میشو یشناس نیاست که وارد سازمان زم نیا میکه دار ی . به ما گفتند تنها راهدهندینم  تیاهم یبود که به بخش خصوص

 هیسرما نیو تضم هیاز سرما ی تیحمانظارت داشته باشند. ما  کار ما  یو آن ها رو  میکن سی تاس شگاه یما امکانات دهند و آزما 

  نیخودمان ا رانیدارد و در ا رانیبا ا  یمسافت کم رایمعدن طلا ندارد ز ۱37آنجا  کنمی. من فکر مم یدی ند کستانیگذار در تاج

 .کمتر است اریآمار بس

 ۱۴۰۰ماهه اول  5تا   98نفر است.از سال  ونیلیم مینه و ن میکه دار یآمار نیکشور براساس آخر نیا تی: جمعیخسرو  

 :است ریصادرات و واردات به شکل ز یآمارها

دلار بوده است. با   ونیلیم 3دلار و واردات ما از آن کشور  ونیلیم 9 کستانیصادرات ما به تاج یماهه اول سال جار 5 یط

 .میدات مواجه بودوار شی افزا %۱۱صادرات و  شیافزا %8۰با مدت مشابه سال قبل با  سهیمقا

 .دلار بوده است ونیلیم 7دلار و واردات  ونیلیم  ۱۶،  99در سال  صادرات

 یمیآلات و محصولات پتروش نیماش لن، یات یماهه اول سال شامل رنگ ها، پل 5در  کستانیبه تاج یصادرات یاقلام ها عمده

 .بوده است

وجود دارد.عمده اقلام   یو صادرات  یاقلام واردات نیب یتشابه  99است.در سال  شمیکرم ابر لهیشامل پنبه و پ یعمده اقلام واردات

بوده.باتوجه  شمیکرم ابر له یپنبه و پ    دها،یآم یشامل پل  یالات بوده است. عمده اقلام واردات  نیماش لن، یات یپسته، پل  یصادرات

سازمان در دستور کار    نیکه ا یاقدام  نیرد. اولدر دستور کار دا  یسازمان توسعه تجارت اقدامات کستانیکشور تاج تیبه اهم

که توسط وزارت   یقبل  تهیقرار است مصوبات کم تهیکم نیکشور است. ا نیصنعت، معدن و تجارت با ا تهیکم یدارد، برگزار

که در دستور  یمشترک مطرح است. موضوع بعد ونی سیاجلاس کم یبندها یریگیپ  نیکند و همچن یریگیبرگزار شد را پ  روین
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 یهم مشارکت در برگزار ی . موضوع بعدباشدیم کستانی در تاج رانیا یتجار یمرز سیکار سازمان توسعه تجارت است، تاس

  دناست که انشاالله با برطرف ش یکشور یزهایم یو برگزار  یتجار یها ئتیه رشیاعزام و پذ ی هست. مسئله بعد یاجلاس آت

بلکه   کستانیتاج ینه تنها برا کند،یکه سازمان توسعه و تجارت به صورت فعال دنبال م یموضوع  ک ی. م یانجام ده میبتوان  کرونا

محترم   نیبه صورت منسجم و به صورت پروتکل به تاجر یکشورها را در قسمت نیهست که گزارش ا نیکشورها ا یتمام یبرا

 .میارائه ده

معدن طلا   ۱37 نکهینکته ا کیما صادر کردند.  یدائم را برا  یها شگاهیسازمان توسعه تجارت مجوز نما ش ی: دو روز پ یمحمد 

انجام داده و   یدیمف یرا بکار نگرفته است، اما کارها  یوزارت امور خارجه بخش خصوص نکهیوجود ندارد. با ا کستانیدر تاج

ها ازجمله در بخش معدن آماده   تیها باعث شده بستر فعال نیهمه ا  است. دهییگرا  یگرم به یاز سرد  کستانیو تاج رانیروابط ا

 .شده است

 .وجود دارد رانیو ا کستانیتاج یشناس ن یسازمان زم نیب یخوب ارتباطات

دلار اعلام   ونیلیماهه اول سال م 5را در  کستانیبه تاج رانیصادرات ا زانیم رانیتوسعه تجارت بر اساس آمار گمرک ا سازمان

ازبکستان  قیاز طر کستانیبه تاج رانیاختلاف حمل مواد از  ا نیا لیدلار اعلام شده است. دل ونیلیم ۲5۰ گریا آمار د کرده ام

 .است

داشته، اعلام  کستانیبا تاج ریدو سال اخ ی کیدر   یمواد معدن دیو تول هیشرکت ته یها ت یخلاصه از فعال کی: من یمیکر

آب که در آن نوشته شده بود  عیصنا یبانیمرکز توسعه صادرات و پشت سیتوسط رئ رویصورتجلسه از وزارت ن کی. کنمیم

بالاخص اکتشافات مواد    یشناس نیاکتشافات زم نهیمشترک در زم ینسبت به همکار رانیا ی مواد معدن دیو تول هیشرکت ته

اقدام لازم انجام داده است. ما دعوتنامه   کستانیتاج یجمهور  یشناس نیبا سر اداره زم یکستانیو آموزش متخصصان تاج ی معدن

  م،یاز آنجا داشته باش ی دیم تا بازدیآمدند و تفاهم نامه با آن ها نوشت رانیبه ا  یئتیبا ه  یشناس نیاداره زم س یرئ م،یداد

 .می را آنجا انجام ده ییها  تیفعال تای و نها میکن  ییرا شناسا  معادنشان

  اریرا در اخت ینوشتند که آن ها محدوده ا یداشتند و تفاهم نامه ا یدارید کستانیعامل شرکت ما از تاج ریو مد  یجعفر یآقا

ز گرفتن اجازه از حکومت اطلاعات و  . گفتند بعد ام یبگذارند و ما  نسبت به اکتشافات اقدام نمائ ی مواد معدن دیو تول هیشرکت ته

و   یشناس نیزم نهی. آن ها در زم  می انجام ده یو آنجا کار اکتشاف  میده لیتشک  یاکتشاف میتا ت ند داده ها را به ما ارائه ده

 .بودند  فیاکتشافات به شدت ضع

کشور  نیکه ا  یاکتشاف یبدهند و در پهنه ها لیتشک کستانیو تاج رانیا نیب یشرکت مشترک کیاست که  نیما ا شنهادیپ 

 یخصوص ی شرکت ها دیبه مرحله استخراج رس  تیفعال نیبودند. اگر ا یفلز شتریپهنه ها ب نی . ام یکن تیداده بود، فعال شنهادیپ 

 .دیآ  یم  نییپا یخصوص یسازمان ها سکیصورت ر نیوارد شوند. در ا

است که در حال حاضر هم وارد   یسرب و رو خوردیم رانیکه به شدت به درد ا کستانیموجود در تاج  ی از مواد معدن یکی

 .شودیم
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فعال استخراج   یآمده است. تعداد معادن طلا شیبزرگواران پ  یمعدن طلا برا ۱37سو تفاهم در مورد  کی: ردلیش مهندس

  نیا ۲۰۲۲کرده است که تا سال  ینیشبیتن برداشت داشتند دولت آنجا پ  7 نکهیاست. با توجه به ا ۱37 کستانیشده در تاج

 .است دهیبرابر خود رس 7مقدار به 

 ینیاز آن ها بکر و دست نخورده است. چ یلیدارد و هنوز خ یاریمنابع بس کستانیکه تاج می : همه ما واقف هستیانیدکتر آشت

به صورت  ندیگویم میکنیمسئله صحبت م نیها درمورد ا کی اوقات که با تاج ی لیمعادن را به دست گرفته اند. خ نیاز ا ی لیها خ

 .دینیرا بب نیو چ کستانیتاج ران،یا د یبا دیکن یبا ما همکار دیخواهیاگر م ند یگویما م به. د یکن یبا ما همکار یونی کنسرس

به   ازیما ن  یلتو چه با بخش دو یانجام معاملات چه با بخش خصوص یبرا رایاست. ز گریهم از مشکلات د کستانیتاج نیقوان

  میکن میرا تنظ ییقرارها میبتوان م،یدولت هست  ندهیکه نما درویمیاست که ما به عنوان ا نی من ا  شنهادیدستور دولت دارند. پ 

افراد   هیتا بق میبالادست رو درست کن ریابتدا مس یعنی. م یانجام ده یات یعمل ی توافقاتآنها  یوزارت صمت و وزارت همتا نیب

 .کنند یبدون وجود موانع بتوانند راه را ط 
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